

ज्ञानदीप

भारत सरकार
रेल मंत्रालय

भारतीय रेल सिविल इंजीनियरिंग संस्थान, पुणे - 411 001

(आई. एस. ओ. : 9001-2008 प्रमाणित भारतीय रेल का प्रथम केंद्रीकृत प्रशिक्षण संस्थान)

Government of India
Ministry of Railways

INDIAN RAILWAYS INSTITUTE OF CIVIL ENGINEERING PUNE 411001
(Indian Railways First ISO-9001-2000 Certified Centralized Training Institute)



ज्ञान ज्योति से मार्गदर्शन
To Beam As A Beacon of Knowledge

संस्थान - डी ओ टी (020)
26127951, 26123680
रेलवे - 55222, 55862

छात्रावास - डी ओ टी (020)
26130579, 26126816, 26121669
रेलवे - 53101, 53102, 253103

फैक्स: 020-26128677 रेलवे: 55860
ई-मेल: mail@iricen.gov.in
वेब साइट : www.iricen.gov.in

वर्ष - 19

अंक - 74

अप्रैल - जून 2015

ज्ञान ज्योति से मार्गदर्शन To Beam as a Beacon of Knowledge

1. राष्ट्रपति भवन में भा.रे.इं.से. के परिवीक्षार्थी
2. इरिसेन में रेल यात्री उपभोक्ता पखवाड़ा
3. अंतरराष्ट्रीय योग दिवस
4. मुख्य प्लानिंग एवं डिजाइन इंजीनियरों का सेमिनार
5. मुख्य इंजीनियर / ट्रैक प्रोक्योरमेंट का सेमिनार
6. राजभाषा कार्यान्वयन समिति की संयुक्त बैठक
7. तकनीकी पुस्तक 'रेलपथ गाइड' का विमोचन



8. हिंदी प्रतियोगिताओं का आयोजन
9. न.रा.का.स. का निरीक्षण
10. निकट भविष्य में आयोजित पाठ्यक्रम
11. समेकित पाठ्यक्रम के उत्कृष्ट अधिकारी
12. उप मुख्य राजभाषा अधिकारी का स्वागत
13. संस्थान में नवागंतुकों का स्वागत
14. सृजन

1. राष्ट्रपति भवन में भा.रे.इं.से. के परिवीक्षार्थी

भारतीय रेल इंजीनियरिंग सेवा के 2012 बैच के परिवीक्षार्थियों ने महामहिम राष्ट्रपति श्री प्रणव मुखर्जी से दिनांक 06 मई 2015 को राष्ट्रपति भवन में मुलाकात की। भारतीय रेल सिविल इंजीनियरिंग संस्थान के लिए यह एक अविस्मरणीय दिन था जब देश के सर्वोच्च पदासीन महामहिम राष्ट्रपति ने इंजीनियरिंग के अधिकारियों को उनके फील्ड में प्रशिक्षण पूरा करने के बाद उनकी कार्यक्षमताओं को और अधिक विकसित करने के लिए प्रोत्साहित किया।

महामहिम राष्ट्रपति के पास कुल 68 परिवीक्षार्थियों का दल मुलाकात करने गया था जिनमें दो महिला परिवीक्षार्थी भी थीं। भारतीय रेल इंजीनियरिंग सेवा के



परिवीक्षार्थियों के दल का नेतृत्व माननीय श्री ए.के.मित्तल, भारत सरकार के प्रधान पदेन सचिव एवं अध्यक्ष, रेलवे बोर्ड कर रहे थे। इस अवसर पर श्री प्रदीप कुमार, सदस्य कार्मिक, रेलवे बोर्ड, श्री एम.अख्तर, अपर सदस्य (कार्मिक), श्री एस. एस. नारायणन, अपर सदस्य (सि. इंजी.), रेलवे बोर्ड, श्री आलोक कुमार, का. निदे. सि. इंजी. (सा.), रेलवे बोर्ड, श्री विश्वेश चौबे, निदेशक, इरिसेन एवं श्री एन.सी. शारदा, संकाय अध्यक्ष, इरिसेन के साथ-साथ श्री राजेंद्र कुमार कठल, सहायक प्राध्यापक/रेलपथ-2 भी राष्ट्रपति भवन में मौजूद थे।

इस बार भारतीय रेल सेवा के यातायात, लेखा, कार्मिक, भंडार के परिवीक्षार्थियों ने भी राष्ट्रपति भवन में महामहिम राष्ट्रपति जी से मुलाकात की थी। राष्ट्रपति महोदय ने परिवीक्षार्थियों को संबोधित किया और उन्हें अपना लक्ष्य तय



करने की प्रेरणा दी। आपने सभी परिवीक्षार्थियों को उज्ज्वल भविष्य की शुभकामनाएं दीं। अध्यक्ष, रेलवे बोर्ड ने महामहिम राष्ट्रपति के प्रति अपनी कृतज्ञता प्रकट की और अपना बहुमूल्य समय देकर इन युवा अधिकारियों को प्रोत्साहित करने के लिए उनका आभार माना। महामहिम राष्ट्रपति के इस मुलाकात से परिवीक्षार्थियों में काम के प्रति निष्ठा एवं सामुदायिक उद्देश्यों की पूर्ति को बढ़ावा मिलता है।

2. इरिसेन में रेल यात्री उपभोक्ता पखवाड़ा

दिनांक 26.05.2015 से 09.06.2015 तक इरिसेन में "रेल यात्री



उपभोक्ता पखवाड़ा" मनाया गया। इस दौरान निम्नलिखित कार्यक्रम का आयोजन किया गया :

i) मॉक फायर ड्रिल : बिल्डिंग में सभी काम करने वालों के बीच संरक्षा पर

संरक्षक
विश्वेश चौबे
निदेशक
भा.रे.सि.इं.सं.पुणे

मुख्य संपादक
अनिल कुमार पटेल
उप मुख्य राजभाषा अधिकारी
एवं प्राध्यापक, रेलपथ - 1

संपादक
अरुणाभा ठाकुर
वरिष्ठ अनुवादक
राजभाषा अनुभाग

जागरूकता पैदा करने के उद्देश्य से दिनांक 03.06.2015 को मनोज फायर सर्विसेस के श्री कुडाळे ने फायर फाइटिंग उपकरणों का एक व्याख्यान के साथ-साथ मॉक ड्रिल आयोजित किया था। इस अवधि में बिल्डिंग के लिए एक फायर सेफ्टी कार्य योजना को पुनर्निर्मित कर बिल्डिंग में सभी काम करने के लिए जारी किया गया है। आग लगने पर बाहर कैसे निकलें इस योजना पर बने संकेत चिन्हों के पोस्टर बिल्डिंग के महत्वपूर्ण स्थानों पर चिपकाए गए हैं।

ii) विश्व पर्यावरण दिवस :

दिनांक 05 जून, 2015 को संस्थान में विश्व पर्यावरण दिवस मनाया गया जिसमें संस्थान के सभी संकाय, प्रशिक्षु अधिकारियों एवं कर्मचारियों ने जोश और उत्साह के साथ हिस्सा लिया। इस अवसर पर मेल्हेन प्राइवेट लिमिटेड के सीईओ श्री समीर रेगे और श्री चेतन काले ने दो अलग-अलग विषयों जैसे कि, 'डिस्पोजल ऐंड वेस्ट' एवं 'एन्वायरमेंटल ईशूज ऐंड सॉल्यूशन' पर प्रेजेंटेशन दिए।



iii) जनवाणी एनजीओ

द्वारा नुक्कड़ नाटक : दिनांक 08.06.2015 को 'जनवाणी' एनजीओ द्वारा इरिसेन ऑडिटोरियम में एक नुक्कड़ नाटक का मंचन किया गया। भिन्न-भिन्न प्रकार के कचरे के अलग-अलग करके उसके उचित

निपटान के बारे में खासकर, सफाई से जुड़े प्रतिनिधियों को शिक्षित किया गया। घर-घर में सूचना फैलाने हेतु समेकित पाठ्यक्रम के अधिकारियों द्वारा एक रैली का भी आयोजन किया गया।

iv) तनाव प्रबंधन पर व्याख्यान :

'राष्ट्रीय निसर्गोपचार संस्थान' पुणे के सौजन्य से दिनांक 27.05.2015 को संस्थान के ऑडिटोरियम में तनाव प्रबंधन पर एक व्याख्यान का आयोजन किया गया। 'राष्ट्रीय निसर्गोपचार संस्थान' के डॉ. सत्यनाथ ने प्राकृतिक पद्धति द्वारा तनाव मुक्त रहने के लिए किए जानेवाले उपाय के बारे में अति सहज योग प्रक्रिया बताई। यही नहीं, उन क्रियाओं को करने पर होनेवाले लाभ के लिए उन्होंने उपस्थित समूह से प्रत्यक्ष कुछ क्रियाएं करायीं। इस व्याख्यान में सभी संकाय, प्रशिक्षु अधिकारी एवं कर्मचारियों ने हिस्सा लिया।



v) 'नटराज क्रिया योग' पर व्याख्यान : दिनांक 29.05.2015 को स्वामी परमचेतना नन्द जी द्वारा 'नटराज क्रिया योग' पर एक व्याख्यान दिया गया। इस व्याख्यान में सभी संकाय, प्रशिक्षु अधिकारी एवं कर्मचारियों ने हिस्सा लिया तथा अपने जीवन में 'योगिक क्रियाएं' तथा 'तनाव प्रबंधन' के महत्व को समझा।



vi) कैटरिंग सेवाओं में कच्चे खाद्य सामग्री एवं मेस हॉल की स्वच्छता व सफाई की गहनता से जांच : उपभोक्ता पखवाड़ा के दौरान छात्रावास के मेस के भंडार में कच्ची सामग्रियों की विशेष रूप से जांच की गई एवं जरूरी अनुदेश दिए गए। साथ ही साथ मेस एवं छात्रावास की स्वच्छता तथा साफ-सफाई की भी गहन जांच की गई और इस संबंध में आवश्यक निर्देश दिए गए।



vii) संस्थान के स्टाफ कॉलोनी के रखरखाव एवं अनुरक्षण के लिए गहन अभियान : आर. बी. एम. रोड पर संस्थान का एक स्टाफ कॉलोनी है। श्री एस.के. गर्ग, वरिष्ठ प्राध्यापक/कार्य एवं श्री गौतम बिहाड़े, प्राध्यापक/कार्य एवं अनुरक्षण से संबंधित कर्मियों द्वारा कॉलोनी के रखरखाव एवं अनुरक्षण

में सुधार के लिए गहन निरीक्षण किया गया तथा इस पर एक विस्तृत कार्ययोजना बनाई गई। जिसे एक निर्धारित कालावधि में पूरा किया जाएगा।

viii) श्रमदान के माध्यम से संकाय, परिवीक्षार्थी एवं प्रशिक्षु अधिकारीगण द्वारा स्वच्छता एवं सफाई का गहन अभियान : दिनांक 26.05.2015 से 09.06.2015 तक 'रेल उपभोक्ता पखवाड़ा' के दौरान संस्थान के संकाय, परिवीक्षार्थी एवं प्रशिक्षु अधिकारीगण द्वारा श्रमदान के माध्यम से इरिसेन परिसर में स्वच्छता एवं सफाई का गहन अभियान चलाया गया। आईआरएसई -2013 बैच के परिवीक्षार्थियों द्वारा बड़े उत्साह के साथ छात्रावास परिसर में श्रमदान किया गया।



ix) संकाय/ प्रशिक्षु अधिकारियों एवं उनके परिवार तथा कर्मचारियों के लिए स्वास्थ्य जांच कैंप :

चूंकि पखवाड़ा के दौरान मेडिकल स्टाफ दूर-दराज क्षेत्रों में स्वास्थ्य जांच में व्यस्त थे, इसलिए 'रेल उपभोक्ता पखवाड़ा' के अंतर्गत इरिसेन

छात्रावास के मनोरंजन कक्ष में दिनांक 25.06.2015 को स्वास्थ्य जांच कैंप सुनियोजित किया गया। संस्थान के संकाय सदस्य, प्रशिक्षु अधिकारियों, कर्मचारियों एवं परिवार के सदस्यों के लिए सामान्य स्वास्थ्य जांच के साथ-साथ रक्त जांच का भी आयोजन किया गया।



3. अंतरराष्ट्रीय योग दिवस



संस्थान में दिनांक 21 जून, 2015 को रेलवे बोर्ड के अनुदेशानुसार 'अंतरराष्ट्रीय योग दिवस' मनाया गया। संस्थान के ऑडिटोरियम में प्रातः 9.00 बजे से 'अयंगर योग संस्थान' के



श्री किशोर अंबेकर जी ने कार्यक्रम के प्रथम सत्र में योग के संबंध में बारीकियां बताईं। श्री अंबेकर जी ने योग मुद्राओं एवं आसनो को सामने करके दिखाया। आसन प्रक्रिया में सर्वप्रथम ताड़ासन द्वारा साधक अपने शरीर के संतुलन को कैसे बनाए रखें इसका अभ्यास

कराया। इसके अलावा पद्म मयूर आसन, भरद्वाज आसन, नावासन एवं उर्ध्वासन के संबंध में भी जानकारी दी।

कार्यक्रम के दूसरे सत्र में ध्यान का आयोजन था। इस सत्र में साधकों ने ध्यान का अभ्यास किया। तदुपरांत योग, जीवन शैली एवं प्राणायाम के महत्वपूर्ण पहलू पर एक फिल्म का प्रदर्शन किया गया। इस दौरान योग आसन की सहज क्रियाओं पर एक बुकलेट का भी वितरण किया गया। संस्थान में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस पर उत्साहवर्द्धक माहौल रहा।



4. मुख्य प्लानिंग एवं डिजाइन इंजीनियरों का सेमिनार

इरिसेन में दिनांक 28 एवं 29 मई, 2015 को मुख्य प्लानिंग एवं मुख्य इंजीनियर (वर्क्स) के सेमिनार का आयोजन किया गया। सेमिनार में संकाय अध्यक्ष, इरिसेन एवं रेलवे बोर्ड के कार्यकारी निदेशक



सिविल इंजी. ने प्रतिभागियों को संबोधित किया। सेमिनार में विविध कार्यसूची मर्दों पर चर्चा की गई और महत्वपूर्ण निर्णय लिए। पिछली कार्यवृत्त पर रेलवे बोर्ड की टिप्पणी पर विचार-विमर्श किया गया। ठेके की सामान्य शर्तों के संबंध में भी आपसी विचार विमर्श किए गए।

5. मुख्य इंजीनियर/ट्रैक प्रोक्वोरमेंट का सेमिनार



इरिसेन, पुणे में दिनांक 07 एवं 08 मई, 2015 को मुख्य इंजीनियर/ रेलपथ प्रोक्वोरमेंट का सेमिनार आयोजित किया गया जिसमें क्षेत्रीय रेलों के 21 मुख्य इंजीनियर/रेलपथ प्रोक्वोरमेंट एवं रेलवे बोर्ड के अधिकारियों ने हिस्सा

लिया। सेमिनार में निदेशक, इरिसेन एवं रेलवे बोर्ड के अधिकारियों ने प्रतिभागियों को संबोधित किया। सेमिनार के दौरान विभिन्न प्रस्तावित कार्यसूची मर्दों पर विस्तार से चर्चा की गई। सेमिनार के दौरान श्री कौशल किशोर, मुख्य इंजी./टीपी, पश्चिम मध्य रेलवे द्वारा "BLT-IFS ट्रायल टूवर्ल्स मेक इन इंडिया" पर प्रस्तुतीकरण भी दिए गए।

6. राजभाषा कार्यान्वयन समिति की संयुक्त बैठक

दिनांक 30 अप्रैल, 2015 को संस्थान में राजभाषा कार्यान्वयन समिति की 126 वीं एवं 127 वीं संयुक्त बैठक समिति के अध्यक्ष श्री विश्वेश चौबे, निदेशक, इरिसेन पुणे की अध्यक्षता में आयोजित की गई। बैठक में राजभाषा की प्रगति पर विचार विमर्श किया गया। बैठक के उपाध्यक्ष श्री शरदकुमार अग्रवाल, उप मुख्य

राजभाषा अधिकारी एवं प्राध्यापक/पुल ने बैठक में उपस्थित सदस्यों का स्वागत करते हुए कहा कि इस बैठक में पिछली दो तिमाहियों की समीक्षा की जा रही है। संस्थान की दो अलग-अलग जिम्मेदारियों के संबंध में चर्चा करते हुए "रेलपथ प्रशिक्षण संस्थान" की व्याख्यान टिप्पणियों के हिंदी अनुवाद पर जोर दिया और सीनियर इंस्ट्रक्टरों को इस दिशा में सहयोग देने की सलाह दी।

बैठक में अध्यक्ष महोदय ने सबसे पहले सभी सदस्यों का स्वागत किया। संस्थान में राजभाषा कार्य की सराहना करते हुए, संस्थान से प्रकाशित तकनीकी पुस्तकों के हिंदी अनुवाद पर जोर देकर संस्थान में नव तैनात व्याख्याताओं एवं सीनियर इंस्ट्रक्टरों को सहयोग की सलाह दी। आपने हिंदी में उपलब्ध उत्कृष्ट पुस्तकों को पुस्तकालय में खरीदने का भी सुझाव दिया। आपने उपस्थित सदस्यों से इरिसेन जर्नल में मूल रूप से उत्तम साहित्यिक लेख लिखने की भी सलाह दी एवं रेलवे बोर्ड के प्रोत्साहन एवं पुरस्कार योजनाओं में से एक नई योजना, जिसके अंतर्गत सरकारी पत्र-पत्रिकाओं में उत्कृष्ट लेखों के लेखकों हेतु विशेष पुरस्कार का प्रावधान है। राजभाषा की प्रगति पर संतोष व्यक्त करते हुए आपने सभी सदस्यों को अपनी शुभकामनाएं दीं।

7. तकनीकी पुस्तक 'रेलपथ गाइड' का विमोचन



"इरिसेन रेलपथ प्रशिक्षण संस्थान" सीनियर सेक्शन इंजीनियरों के लिए आयोजित पाठ्यक्रम में अहमदाबाद मंडल के सीनियर सेक्शन इंजीनियर श्री एन. आर. बैरवा द्वारा हिंदी में लिखित तकनीकी पुस्तक 'रेलपथ गाइड' का विमोचन संस्थान के निदेशक श्री विश्वेश चौबे द्वारा किया गया। इस समारोह में संस्थान के प्राध्यापक/पुल एवं उप मुख्य राजभाषा अधिकारी श्री शरद कुमार अग्रवाल, प्राध्यापक/रेलपथ-1 श्री अनिल कुमार पटेल, प्राध्यापक / रेलपथ-2 श्री सुरेश पाखरे एवं सहायक प्राध्यापक/कार्य श्री एन. आर. काले भी उपस्थित थे।

श्री काले ने कहा कि रेलपथ से जुड़े सभी विषयों पर बारीकी से निरीक्षण कर ग्रास रूट कर्मचारियों के लिए व्यावहारिक पुस्तक लिखी गई है। यह पुस्तक सीनियर PWI के लिए गागर में सागर जैसी है। श्री शरद अग्रवाल ने श्री बैरवा द्वारा लिखित पुस्तक की प्रशंसा करते हुए कहा कि यह एक अच्छी पहल है। वैसे भी हिंदी में लिखित तकनीकी पुस्तकों का अभाव है। वहां उपस्थित सीनियर सेक्शन इंजीनियरों से आपने आह्वान किया कि आप तकनीकी पुस्तकों का हिंदी रूपांतरण कर सकें तो रेल से जुड़े तकनीकी कर्मियों को इससे लाभ मिलेगा।

श्री विश्वेश चौबे, निदेशक, इरिसेन ने बैरवा जी की खूब प्रशंसा की और पुस्तक लेखन पर उन्हें बधाई दी। आप ने उपस्थित सीनियर सेक्शन इंजीनियरों को पुस्तक के हिंदी रूपांतरण हेतु प्रोत्साहित किया। आपने बताया कि रेलों पर पुराने गैंग मैन का स्थान नए गैंग मैन ने ले लिया है और उनमें रेल का ज्ञान नगण्य है। उन नए गैंग मैन को हिंदी में लिखित तकनीकी पुस्तकों का लाभ मिलेगा। श्री सुरेश पाखरे, प्राध्यापक रेलपथ-2 ने कहा कि ITTI में आनेवाले सीनियर सेक्शन इंजीनियरों को फील्ड में काम करने का प्रैक्टिकल अनुभव है। उनके अनुभव का लाभ हमें भी मिलता है। आपने सभी का आभार मानते हुए कार्यक्रम का समापन किया।



8. हिंदी प्रतियोगिताओं का आयोजन

रेल कार्यालय में हिंदी के प्रयोग-प्रसार को बढ़ावा देने के उद्देश्य से तथा कर्मचारियों में हिंदी में काम करने की रुचि उत्पन्न करने के लिए रेल मंत्रालय प्रति वर्ष हिंदी निबंध, वाक तथा टिप्पण एवं आलेखन प्रतियोगिताओं का

आयोजन करता है। इसी कड़ी के अंतर्गत दिनांक 20, 21 एवं 22 मई, 2015 को संस्थान में भिन्न-भिन्न प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया। संस्थान स्तर पर प्रथम एवं द्वितीय आने वाले कर्मचारियों को रेलवे बोर्ड स्तर पर आयोजित प्रतियोगिताओं में हिस्सा लेने का अवसर प्राप्त होगा।

9. नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति का निरीक्षण



संस्थान में दिनांक 17 जून, 2015 को नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति के सदस्यों ने राजभाषा में किए गए कार्य का निरीक्षण किया। राजभाषा में किए गए कार्य के प्रति सदस्यों ने संतुष्टि व्यक्त की।

10. निकट भविष्य में आयोजित विशेष पाठ्यक्रम

क्र.	पा. सं.	पाठ्यक्रम का शीर्षक	प्रारंभ	समापन
1	15204	व. प्र. श्रे. पुनश्चर्चा	06.07.15	07.08.15
2	15205	वारे. व्याव. वि. पाठ्यक्रम	10.08.15	11.09.15
3	15304	मुख्य पुल इंजी का सेमिनार	09.07.15	10.07.15
4	15305	मु. प्र. अधि (नि) का सेमिनार	30.07.15	31.07.15
5	15306	मु. इंजी/ट्रेक मशीन का सेमिनार	20.08.15	21.08.15
6	15307	प्रशिक्षण प्रबंधक का सेमिनार	14.09.15	15.09.15
7	15416	भूमि प्रबंधन (डब्ल्यू-1)	03.08.15	07.08.15
8	15417	च. श्रे./व. प्र. श्रे अधिकारियों के लिए ठेका एवं विचारन तथा प्रोजेक्ट मैनेजमेंट (डब्ल्यू-2)	10.08.15	21.08.15
9	15418	यूसएफडी टेस्टिंग, वेल्डिंग, रेल ग्राइंडिंग, ट्रेक मोनिटरिंग एवं ट्रेक मशीन (टी-1)	24.08.15	04.09.15
10	15419	मॉडर्न सर्वेइंग (सी-1)	07.09.15	11.09.15
11	15420	रेल व्हील इंटरवैक्शन एंड डिरेलमेंट (टी-2)	14.09.15	19.09.15
12	15829	यांत्रिकीकृत पटरी अनु एवं पटरी बदलना	06.07.15	17.07.15
13	15830	प्रशिक्षकों के लिए प्रशिक्षण (कार्य एवं पुल)	13.07.15	31.07.15
14	15831	रेल व्हील इंटरवैक्शन एंड डिरेलमेंट	20.07.15	31.07.15
15	15834	यूसएफडी टेस्टिंग, वेल्डिंग, रेल टूटना	10.08.15	21.08.15
16	15835	एलडब्ल्यूआर	10.08.15	21.08.15
17	15836	पाइंट एवं क्रॉसिंग	17.08.15	21.08.15
18	15837	रेल व्हील इंटरवैक्शन एंड डिरेलमेंट	24.08.15	04.09.15
19	15839	यूसएफडी टेस्टिंग, वेल्डिंग, रेल टूटना	07.09.15	18.09.15
20	15841	रेल व्हील इंटरवैक्शन एंड डिरेलमेंट	14.09.15	25.09.15
21	15842	पाइंट एवं क्रॉसिंग	21.09.15	25.09.15
22	15844	रेल व्हील इंटरवैक्शन एंड डिरेलमेंट	28.09.15	01.10.15

11. समेकित पाठ्यक्रम में उत्कृष्ट अधिकारी

सत्र सं. 15101 - समेकित पाठ्यक्रम



राजेश जी. पई
सहायक इंजीनियर
आरईएन/कोंकण रेलवे



कृष्ण कुमार द्विवेदी
सहा. मंडल इंजीनियर
मंडल इंजी./उ./अहमदाबाद

सत्याग्रह की लड़ाई हमेशा दो प्रकार की होती है - एक जुल्मों के खिलाफ और दूसरी स्वयं दुर्बलता के विरुद्ध।

- सरदार वल्लभ भाई पटेल

अनिल कुमार पटेल, उप मुख्य राजभाषा अधिकारी एवं प्राध्यापक रेलपथ-1, भारतीय रेल सिविल इंजीनियरिंग संस्थान, पुणे-1 द्वारा केवल सीमित निशुल्क वितरण हेतु प्रकाशित

12. उप मुख्य राजभाषा अधिकारी का स्वागत



श्री शरद कुमार अग्रवाल, प्राध्यापक/पुल दिनांक 06 मई 2012 से 17 जून, 2015 तक संस्थान के उप मुख्य राजभाषा अधिकारी के पद पर रहे। राजभाषा के क्षेत्र में आपके उत्कृष्ट योगदान के लिए संस्थान आपकी सराहना करता है तथा आपके उज्ज्वल भविष्य की कामना करता है।

श्री अनिल कुमार पटेल, प्राध्यापक/रेलपथ-1 ने दिनांक 18 जून, 2015 से संस्था न के उप मुख्य राजभाषा अधिकारी का पदभार संभाल लिया है। संस्थान आपका हार्दिक स्वागत करता है।



13. संस्थान में नवागंतुकों का स्वागत



श्रीमती उषा बालासुब्रमणियन, कार्यालय अधीक्षक, चिकित्सा विभाग, दक्षिण मध्य रेल, सिकंदराबाद ने दिनांक 27.04.2015 को संस्थान में वरिष्ठ तकनीकी सहायक का पदभार ग्रहण कर लिया है। संस्थान आपका हार्दिक स्वागत करता है।

श्री प्रकाश कड़िया/सीनियर सेक्शन इंजीनियर ने दिनांक 18.05.2015 को संस्थान में सीनियर इंस्ट्रक्टर/रेलपथ - 7 का पदभार ग्रहण कर लिया है। इरिसेन में आने से पूर्व आप पश्चिम रेल के बड़ौदा मंडल पर सीनियर सेक्शन इंजीनियर /रेलपथ/ पीटीडी के पद पर कार्यरत थे। संस्थान आपका हार्दिक स्वागत करता है।



श्री जनार्दन प्रसाद, सीनियर सेक्शन इंजीनियर/रेलपथ ने दिनांक 23 जून 2015 को संस्थान में सीनियर इंस्ट्रक्टर / रेलपथ - 8 का पदभार ग्रहण कर लिया है। इरिसेन में आने से पूर्व आप मध्य रेल के पुणे मंडल पर सीनियर सेक्शन इंजीनियर / रेलपथ के पद पर कार्यरत थे। रेल सेवा में आपने अपने कैरियर की शुरुआत दिनांक 07.12.2000 से पी.डब्ल्यू पर के रूप में हुबली डिविजन से की थी। पुणे मंडल के अस्तित्व में आने के उपरांत आपने पुणे मंडल के विभिन्न पदों पर कार्य किया। संस्थान आपका हार्दिक स्वागत करता है।

14. सृजन

एक नदी में डूबते व्यक्ति ने,
पुल पर चलते आदमी को देखकर
आवाज लगाई - बचाओ, बचाओ
पुल पर चलते आदमी ने रस्सी नीचे गिराई
और कहा आओ, आओ
डूबता व्यक्ति कराह रहा था
रह रह कर चिल्ला रहा था
अरे, जिंदगी बड़ी मंहंगी है
कल ही ABC कंपनी में नौकरी लगी है
इतना सुनते ही पुल वाले व्यक्ति ने रस्सी वापस खींच ली
और उसको डूबकर मरता देख अपनी आंखें भींच ली
दौड़ता भागता ABC कंपनी के ऑफिस पहुंचा
और अधिकारी को अपना सर्टिफिकेट दिखाते हुए बोला
सर, अभी -2 आपकी कंपनी का एक ड्राइवर डूबकर मर गया है
और इस तरह एक जगह खाली कर गया है।
अधिकारी ने हंसते हुए कहा, आपने आने में थोड़ी देर कर दी
कुछ ही देर पहले हमने वो जगह भर दी
और उस पोस्ट पर उस व्यक्ति को लगाया है,
जो उसे धक्का देकर आपसे पहले यहां आया है।

विजय कुमार शर्मा,
वरिष्ठ अनुदेशक रेलपथ - 6